

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Mahón, viernes 19 de Junio de 1936

Núm. 18 973

AÑO LXIII

## PÓLVORA EN SALVAS

Se anuncia otro debate sobre el orden público. ¿Para qué? La pregunta alcanza mayor amplitud en el supuesto de modificaciones políticas como resultado próximo. La solución, totalmente circunscrita al permiso de las leyes, no había de favorecer la causa conservadora, ni producir bienes al país. Entre don Marcellino y don Indalecio, opto... por el señor Casares Quiroga, como por cualquier otro que estuviera gobernando. Y la razón es clara, aunque contrarie el temperamento español, siempre ávido de novedades pasajeras. Todo político procura superar a su antecesor. Si la vida se desenvuelve en sentido satisfactorio, aquel resulta deseable y debe ser estimulado; pero si la iniciación y la trayectoria han sido las contrarias, ¿a qué buscar fuerzas de refresco, anhelos de popularidad, que renueven males padecidos y los acentúen? Trataré de posibles rectificaciones y comprenderé el propósito de proyección; pero, convencidos de que las cosas empeorarán con el tiempo, siempre más acometedor por menos fatigado, las finalidades perseguídas no las vislumbro al público.

A mi juicio — salvando todos los respetos para las opiniones disidentes — la táctica de algunos sectores derechistas sigue siendo errónea. No les bastó desaprovechar los tiempos propicios a producir un cambio de rumbo radical en la vida pública española, mediante la experiencia revolucionaria y ajenos de fuertes recursos para hacer imposible su repetición, sino que ahora, inermes, brindan al enemigo, desmoralizado por luchas internas, el equivalente de simples escaramuzas sin objetivo estratégico. El ambiente parlamentario y el de calle acusan distintas temperaturas. De ahí nacen las equivocaciones políticas. Quienes hemos vivido alternativamente en ambos medios, las apreciamos con exactitud.

Imputados al derechismo las calamidades sufridas por el país en estos cuatro meses, la realidad aconseja inhibición vigilante y cauteloso apartamiento. El colapso de la oposición, si quiera se reduzca a una labor oposicionista, produce resultados fatales cuando el enemigo necesita aferrarse a los absurdos pretextos. Si los sucesos desarrollados en las Cortes o en la vía pública le son atri- buídas a las derechas, la más segura táctica consiste en ausentarse y esperar su hora con excelente preparación. ¿Qué haría el explorador de la selva — permítase el símil — al observar cómo luchan los tigres? ¿Irrumpir entre ellos, o a la acometividad de todos? Resguardarse, apercibido a los peligros — cuanto menos y más oportuno, mejor — en el momento oportuno. Tal es la perspectiva, con sólo sustituir los cañones de la caza mayor por los de la contienda relativamente reciente que nos humanice un poco. La pólvora en salvas que, rebotando en el bosque, reconcilien con nuestro instinto de conservación que nos enseñe, a las especies que lo contengamos los ímpetus in- evitables y procuremos de algún tiempo solos, para que podamos a placer sus querellas, a las que, sin nuestra presencia, ya estarían conciliándose en su propia vida.

M. DELGADO BARRETO  
(De «A B C»)

## LOS FRENTES POPULARES Y LA ECONOMÍA

En España, como en Francia, desde que ha triunfado el Frente Popular, se suceden con intensidad desmesurada los conflictos sociales, la mayoría de los cuales se vienen solucionando con fórmulas impuestas por los gobiernos, en las cuales se aseguran a los obreros jornadas de trabajo y salarios en la mayoría de los casos en condiciones onerosas que rebasan en mucho las posibilidades económicas de la industria.

Ahora se está discutiendo en Ginebra, en la Oficina Internacional del Trabajo, lo relativo a la jornada de 40 horas en la industria textil. Todos los representantes de los países adheridos han formulado sus reservas a la concesión de la jornada, mientras no sea objeto de un acuerdo general, para llevarlo a cabo cuando la situación económica consienta esta modificación en el régimen de trabajo sin detrimento para las industrias.

El representante del Gobierno español ha abogado

por la rápida implantación de la jornada de 40 horas y obvio es decir que el representante obrero ha apoyado la propuesta.

El Frente Popular francés se dispone a proceder de modo análogo. No solamente apoya en Ginebra la implantación de esa jornada, sino que ya ha presentado el oportuno proyecto en la Cámara francesa «El Gobierno — han dicho los presidentes de las Cámaras de Comercio francesas — ha asumido una gran responsabilidad aplicando esta reforma, sin aguardar la aplicación de tal jornada en otros países. La reforma constituirá una insoportable carga para la economía del país y modificará profundamente y al extremo límite la posición económica de Francia.»

(De «Correo de Mallorca»).

## EL CUENTO INFANTIL

(Suplemento de T. B. O.)

Precio: 15 céntimos.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

## TEMAS DEL MOMENTO

### LA ENSEÑANZA RELIGIOSA

EL SECTARISMO LAICISTA PODRÁ SUSTITUIRLA, PERO NO SUPERARLA

El ministro de Instrucción Pública procede de aquellos núcleos institucionistas en donde el odio a la enseñanza religiosa ha sido tradicionalmente el fundamento de toda actuación. Si hubiese que citar a una figura que sintetizase el espíritu de esa zona de intelectuales, nadie mejor que el señor Barnés para facilitar la evocación. Ha venido a parar por segunda vez la cartera de Instrucción a este militante del laicismo. En la primera ocasión pudo hacer poco. Era cuando expiraba el primer bienio. Su paso por el Ministerio fué breve. Sus posibilidades, escasas. El ambiente se había ya puesto demasiado hostil para los que apuraban una situación política. Por eso, su obra fué menos audaz, más recordada. Pero ahora ha venido el señor Barnés en otras condiciones. Ha llegado al departamento en pleno período persecutorio, cuando en los demás Ministerios se hace esa política que se ha dado en llamar — con abuso de la justicia y de la gramática — republicanzadora. Ahora no tiene cortapisas. Y se ha lanzado. Sus palabras inoportunas en el Parlamento que motivaron la justificada repulsa de los grupos de derechos, no son otra cosa que demostración de una actitud. Suele ser el señor Barnés hombre de expresión meliflua y de modales sutiles. Tiene el tono y las maneras de la Institución. Es como don Fernando de los Ríos y don Luis de Zulueta. Hombres suaves, amables, incapaces de proferir una palabra más alta que otra. En el fondo, sectarios, unilaterales, sin amplitud ni transigencia. Sin em-

bargo, el señor Barnés se ha desmandado. Ha abandonado su estilo, y ha dicho lo que desde el banco azul no debe decirse, porque el sitio impone deberes de mesura y de conocimiento de la responsabilidad mayores que en cualquier otro asiento de la Cámara. ¿Qué quiere decir eso? Pues que el señor Barnés considera tan firme, tan seguro, el terreno que pisa que no le ha importado descender totalmente el velo que podía cubrir la crudeza de su pensamiento, de un pensamiento, impregnado de hostilidad, de impulso exterminador.

Que es lo que está haciendo precisamente desde el Ministerio: exterminar. Es preciso acabar con la enseñanza religiosa. Hay que destruirla. Que no quede ni rastro. Lo que no sabe el señor Barnés es que ese empeño es absolutamente impracticable, y la ilusión de lograrlo, completamente pueril. Un día el señor Azaña se levantó malhumorado en el banco azul y dijo nada menos que esto: «España ha dejado de ser católica». La respuesta no tardó en llegar. El sentimiento religioso, herido, maltratado, le demostró su fuerza. Dos años de ostracismo fueron la sanción para la declaración atrevida del entonces ministro de la Guerra. España no ha dejado de ser católica, señor Barnés. No crea en aquellas palabras del señor Azaña. No crea tampoco que el triunfo electoral del Frente Popular, montado sobre causas muy distintas al sentimiento religioso, significa la desaparición de una fe que tiene carácter nacional y rai- gambre inarrancable. Será inútil

todo lo que se quiera hacer por extirpar lo que va prendido fuertemente en el alma misma de millones de españoles.

Pero es que es el caso concreto de la enseñanza hay algo más. Es que la enseñanza religiosa — legal, según la Constitución — es muy superior a la del Estado. Sustituir tiene que ser mejor. Lo que no se puede hacer es suprimir un sistema para reemplazarlo por otro notoriamente inferior. Porque eso, además de constituir una ofensa para sentimientos respetables, es un verdadero fraude. Siempre sería una arbitrariedad hacer desaparecer lo que legalmente tiene un derecho consagrado de subsistencia. Sería una infracción a todas luces injusta, irritante. Pero tendría, al menos, la justificación aparente de haber producido un avance técnico, una superación. Y es todo lo contrario. No hay locales — porque lo que no puede hacerse es arrebatar los que se levantan por el esfuerzo privado — no hay material — el presupuesto del Estado no tiene recursos para ello —; y, sobre todo, no hay elemento humano. Lo demás, a costa de sacrificios o a base de irregularidades, se podría suplir. Los que enseñan, no. Y ese es el gran problema. Se quieren improvisar maestros. Se intenta que de la noche a la mañana surja un plantel de profesores nuevos, capacitados, dispuestos a encargarse de todas las escuelas y de todos los organismos que durante muchos lustros de penosa y tenaz labor, han conseguido crear las entidades de carácter religioso. Y eso es imposible. Aparte de que, aun cuando la improvisación se pudiese hacer, jamás podrían igualarse a los profesores a quienes se quiere suplantar. Por una razón sencilla, por la misma que hace proclamar hoy el tremendo error de haber sustituido en hospitales y centros benéficos a las religiosas que cuidaban de niños, de ancianos y de enfermos. Porque el espíritu de sacrificio, el desinterés, la vocación, la ausencia de todo afán personal de lucro, que es condición inseparable de los que realizan una labor sólo para cumplir deberes de disciplina voluntariamente aceptada, sin obligaciones con el mundo exterior, no pueden tenerlo quienes — legítimamente, claro está — hacen de la enseñanza una burocracia, con sus horas limitadas de trabajo, con el deseo de mayores emolumentos y menores molestias, con el pensamiento en la familia o en la diversión. Siempre será superior la enseñanza religiosa. La dedicación de los que la dan no tiene interferencias de otro tipo. Están consagrados a ella y nada más que a ella.

Tenía que no ser así y mientras hubiera padres que reclamasen el derecho a educar a sus hijos fuera de los ámbitos laicos, habría que respetárselo. Lo dispone así la Constitución, que impone deberes y reconoce derechos para todos los ciudadanos. No se puede coger de esta Constitución lo que favorece a un espíritu sectario y dejar a un lado lo que no sirve por complemento al mismo. Se está faltando al texto fundamental de la República por los mismos que lo hicieron y sobre todo por quienes han ido a pedir los votos que los trajeron después al Poder, diciendo por toda España que su misión suprema sería la defensa de esa Constitución.

El panorama, para resumir, es éste: un agravio no interrumpido a la conciencia del país; una sustitución que, en lugar de mejorar, empeora la situación pedagógica de España; un sacrificio para el

Estado, que además de ser innecesario y contrario a lo que mandan las leyes, será improductivo y estéril; una actitud del ministro de Instrucción Pública impropia del puesto que ocupa y del respeto que se debe a quienes representan sectores extensos de la opinión nacional, y una infracción del Código sobre el que se asienta la Repú-

blica, por aquellos mismos que se dicen sus más legítimos y esforzados defensores. Esto es lo que se hace y estas las consideraciones que mueve el recuerdo del debate iniciado en las Cortes sobre el tema de tan profunda trascendencia para España.

FRANCISCO CASARES  
(De «Diario de Barcelona»).

## Vida Literaria y Científica

### “LA GRAN HISTORIA”, DEL P. VILLADA

Por ANGEL DOTOR.

Un nuevo tomo — el III — de la gran producción titulada «Historia Eclesiástica de España», por el P. Zacarías G. Villada, el historiador insigne del Cristianismo, que ingresó no hace mucho como miembro de número en la Academia de la Historia, viene a reafirmar la importancia de semejante labor, hasta ahora inigualada por su amplitud y características. Coincide la aparición del nuevo tomo de referencia con la otra obra del benemérito investigador y traductor: la titulada «El destino de España en la Historia Universal», alta y unánimemente encomiada desde sus días por la crítica, que proclama constituir un formidable tributo a la tarea reivindicadora del espíritu y la cultura nacionales en la superadora corriente universal.

El tomo de referencia (volumen quinto de la obra) rotúlase así: «La Iglesia desde la invasión sarracena, en 711, hasta la toma de Toledo, en 1085». En sus cerca de quinientas páginas, tamaño cuarto, con numerosas ilustraciones, cuéntanse dos partes, relativas a la Iglesia en el territorio invadido y a la Iglesia en la España libre. Para la primera, el autor ha consultado no solamente las fuentes cristianas, sino también diversas testimonios de los historiadores árabes que refirieron a la conquista de España. Una minuciosa y paciente investigación en el acervo documental de catedrales y monasterios entonces existentes ha permitido trazar esa doble y paralela visión de la vida eclesiástica en ambas grandes zonas peninsulares: la que, libre ya de la morisma, tenía por núcleos espirituales a Oviedo, León y Santiago, y la meridional que, aún bajo la férula agarena, destacaba, con posición especial, en Córdoba.

El P. Villada denota en este nuevo tomo ser dueño en todo momento de las cualidades tan rotundamente proclamadas ya en los precedentes de la magna obra, cualidades que puede decirse fueron resumidas elocuentemente por otro ilustre historiador, don Eloy Bullón, en la contestación al discurso leído por aquél en su recepción como académico de la Historia. «Su primera cualidad — afirmó Bullón — es una imparcialidad serena y escrupulosa. Ama ardientemente a la Iglesia Católica, pero el amor no le ciega para impedir ver los defectos o floquezas en que incurrieron a veces los agentes humanos que en la vida religiosa han intervenido, o para no advertir la falta de fundamento de muchas leyendas que una cándida credulidad dió en otro tiempo por historia verdadera.»

He aquí el contenido del tomo en cuestión — como los anteriores, de espléndida factura —. La parte titulada «La Iglesia en el territorio invadido» comprende: Introducción. — El Estado musulmán y los mozárabes durante la conquista y bajo el emirato. — Los mozárabes en tiempo de los primeros Omeyyas independientes del Califato de Da-

masco, Abderrahmán I, Hixem I y Alhákem I — Persistencia de la organización eclesiástica antigua en el territorio ocupado por los musulmanes. — Herejías en el primer siglo de la invasión. — La cristianidad de Córdoba durante el gobierno de Abderrahmán II. Reclamamiento de la persecución bajo Mohamed I. — Herejías y controversias doctrinales entre los mozárabes cordobeses del siglo noveno. — Reacción violenta mozárabe mudalá contra la raza invasora, dirigida por Omar Benhafáun. — Política de Abderrahmán III con los mozárabes. — Los mozárabes durante los últimos califas Omeyyas y los reyes de taifas. La otra parte, «La Iglesia en la España libre» ofrece este sumario: Introducción — Oviedo, centro oficial eclesiástico, desde 791 al 910. — Desconcierto en las circunscripciones eclesiásticas del territorio libre y disputado. — Comienzo de la reorganización de sus provincias y creación de nuevas diócesis. — La Iglesia en Galicia. — Paso, con la Monarquía, de Oviedo a León, el centro oficial eclesiástico el año 914 y perdura hasta el 1065. — Restauración religiosa de Castilla. — La Iglesia en el reino navarro-aragonés. — La Iglesia en los condados catalanes. — El monacato. — El Papado y España en este período. — Régimen de la propiedad de la Iglesia. — Cultura de la Iglesia en este período. — Influjo religioso y científico español en el imperio carolingio. — Arquitectura religiosa. Objetos y utensilios del culto. — El arte de la miniatura. — Conclusión. — Índice onomástico. — Índice de figuras.

De desear es que el P. Villada consiga ir venciendo la serie de dificultades inherentes a su enorme labor para que en el plazo de tiempo más reducido posible, termine esta gran Historia, que la casa editorial «Fax» da a la estampa con su acuidad peculiar.

ANGEL DOTOR

## Alcaldía de Mahón

### Asentamiento de campesinos

El señor Presidente de la Comisión Municipal Gestora de Ciudadela, comunica a esta Alcaldía su acuerdo, tomado en sesión de 10 del actual, de solicitar del señor Presidente del Instituto de Reforma Agraria, sea la provincia de Baleares, incluida entre las regiones a que se apliquen los beneficios de asentamientos de campesinos; y pide a la Corporación de mi presidencia apoye dicha petición ante la Superioridad.

Al hacerlo público, he de rogar a cuantos lo crean conveniente me comuniquen su parecer sobre este asunto, a fin de que el Ayuntamiento pueda resolverlo con pleno conocimiento del mismo.

Mahón 19 de Junio de 1936. — El Alcalde accidental, Antonio Bosch.

# AUTOS CORREOS

## AVISO AL PÚBLICO

Para los días 22, 23 y 24 del corriente y con motivo de las tradicionales fiestas de San Juan en Ciudadela, esta Empresa ha acordado hacer una rebaja a los señores pasajeros que tomen billete de ida y vuelta.

El precio de dicho billete será de 8 pesetas. El día 24, una vez terminadas dichas fiestas, habrá coches disponibles para el regreso. Los billetes se despacharán en la Administración, Plaza República número 9.

LA EMPRESA.

# CAMPO DE TORRET (San Luis)

Domingo 21. - A las 4'30

# UNION SPORTIVA

- y -

# C. D. SAN LUIS

PARTIDO FUTBOL CORRESPONDIENTE

# COPA LIGA MENORCA

## Don José Hercilla Martínez

MÉDICO, con 22 matriculas de honor en la hoja de estudios. - Sobresaliente en la Licenciatura. - Alumno interno de Anatomía de la Facultad de Medicina de Salamanca. - Alumno interno por oposición con el número 1 en el Hospital Clínico y Provincial de Salamanca. - Con el título de Médico Titular. - Con cinco oposiciones aprobadas, tres de ellas con el número 1. - Médico Tocólogo por oposición del Ayuntamiento de Mahón.

PONE EN CONOCIMIENTO DE SU DISTINGUIDA CLIENTELA QUE HABIENDO REGRESADO DE SU VIAJE DE ESTUDIOS A LA UNIVERSIDAD CENTRAL, ABRE DE NUEVO SU CONSULTORIO A LAS HORAS DE COSTUMBRE EN SU CASA DE LA

PLAZA DE LA MIRANDA NÚMERO 11

# CRÓNICA

## La fiesta deportiva militar de ayer

En el campo de deportes del Regimiento de Infantería de Baleares número 37, se celebró ayer la brillante fiesta deportiva, con motivo del curso atlético de guarnición, participando en las distintas pruebas equipos y elementos de los distintos Cuerpos, demostrando todos una excelente preparación y un gran entusiasmo deportivo.

Presidió la fiesta el digno Comandante Militar de Mahón excelentísimo señor don José Bosch Atienza, acompañado de los jefes de Cuerpo.

Asistió una numerosísima concurrencia que siguió con verdadero interés la competición que resultó en ocasiones de un empeño excepcional. Todos los atletas se mostraron animosos y entusiastas, luchando noblemente para conquistar el trofeo de la victoria.

Terminadas las pruebas, se procedió al reparto de premios entre los aplausos de la concurrencia.

La fiesta fue amenizada por la música del Regimiento de Infantería Baleares 37.

## Vea FRIGIDAIRE CASA ORFILA

### Una centenaria

En el diario de Palma, nuestro querido colega «Correo de Mallorca», se publica la siguiente noticia:

«Fallece a los 102 años. - Antonia Puig Trias, anciana que contaba en la actualidad 102 años, muy conocida y apreciada de toda su vecindad, falleció después de larga y ejemplarmente sufrida dolencia, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Vivía en Hostalets, en casa de su hijo político Francisco Medrano.

La finada logró ver reunidos en torno suyo a cinco hijos, quince nietos y doce biznietos. (En paz descanse).»

## Un muelle en el puerto de Mahón

Se ha autorizado al ministro de Obras Públicas para realizar por el sistema de contrata la subasta pública para las obras del proyecto de muelle destinado al atraque de submarinos del puerto de Mahón, distribuyendo el presupuesto total de 366.144 pesetas en tres anualidades.

El ejercicio actual deberá ser de 10.000 pesetas, el de 1937 de 250.000 y el de 1938 de 106.144.

### Fallecimiento

A las siete de la tarde de ayer y a la edad de 79 años, falleció don Francisco Vives Murillo, viudo de Juana Sintés Bals, hombre laborioso y bueno, que por su honradez

mereció la estima y consideración de cuantos le trataron.

El acto del entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria, calle Fermín Galán 17, al cementerio de nuestra ciudad.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciban sus parientes y en particular los hermanos Sintés Gelabert, nuestro más sentido pésame.

¡CUIDADO...! **VAMPIROS** (CHUPADORES DE SANGRE) **CONSEY** (NO APTA PARA NERVIOSOS) **Sólo sábado noche**

### Hípicas

Por el anuncio que aparte publicada esta Hípica, podrán los lectores enterarse de que en las carreras del próximo domingo, tomarán parte dos nuevos y renombrados caballos, importados de la capital de la provincia. La yegua «Newharvent» es digna competidora del ya célebre y conocido de este público, caballo «Velo», que en el último match celebrado entre los dos en Palma, y en el que se apostaron cerca de veinte y cinco mil pesetas, consiguió llevarle durante toda la carrera una ventaja de varios metros y aunque «Velo» llegó a alcanzarle, solo le ganó por una pequeña diferencia de centímetros. «Sextius» también es de buena velocidad, por lo que tendrá que salir a pocos metros de la «Newharvent». En resumen: creemos que disfrutaremos de una gran tarde si todas las carreras anunciadas se desarrollan sin incidente alguno.

### Concierto

Anoche dió un concierto en el paseo de la plaza de la Explanada la música Bartolomé Mir interpretando con gusto un interesante programa.

La concurrencia no fué muy numerosa.

## Vea FRIGIDAIRE CASA ORFILA

### Nombramiento

Ha sido nombrada maestra nacional interna de la escuela de Bilingües, doña Magdalena Jaume Pujadas.

### NOTICIAS MARITIMAS

Después de embarcar material en esta Base Naval, ayer a últimas horas de la tarde zarpó para Cartagena el trasporte de la Armada «Almirante Lobo», al mando del

capitán de corbeta don Gonzalo Bruquetas.

-Esta tarde, a las siete, zarpará para Barcelona la motonave «Ciudad de Ibiza».

## Comandancia de Obras y Fortificación de la Base Naval de Mahón

Por esta Comandancia se abre un concurso para adquisición de dieciocho cerchas metálicas, con arreglo a las condiciones que figuran en la tablilla de anuncios de la misma.

Mahón 18 de Junio de 1936. - El Comandante Jefe del Detalle.

**Bonito piso** amueblado, junto al mar, se alquila en Fornells.

Informes: San Roque, 18. - Mahón.

## VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: El Sagrado Corazón de Jesús. Santa Juliana de Falconeri, vg; Gervasio y Protasio, hermanos; Gaudencio y Bonifacio, obs.

La misa y oficio divino de hoy es del Sacratísimo Corazón de Jesús, con rito doble de primera clase con octava privilegiada de tercer orden y color blanco.

### EXPOSICION DIARIA

Hoy estará el Señor de manifiesto en la parroquia de Santa María, desde las doce del mediodía, hasta después de terminada la procesión que se celebrará en dicha iglesia.

### NOTICIAS

#### La fiesta del Corazón de Jesús

Conforme hemos ido anunciando en nuestros números anteriores, el Apostolado de la Oración ha venido celebrando estos días en la parroquia de Santa María, solemnes cultos dedicados al délfico Corazón de Jesús. El triduo de preparación ha resultado un verdadero éxito, por la concurrencia que ha sido muy numerosa, por los importantes temas que el predicador sagrado, Rdo. don Valentín Herrero ha sabido desarrollar, y por la parte activa que el pueblo ha tomado cantando con entusiasmo las divinas alabanzas. Hoy, fiesta del Sagrado Corazón, las iglesias se han visto muy visitadas ya desde las primeras horas, pues a ellas acuden los devotos del divino Corazón, para recibir los Sacramentos, de manera especial la Misa de Comunión.

Verdadero éxito ha resultado también la misa mayor solemne que, como ya desde algunos años es costumbre en esta festividad, es cantada por el pueblo. Y por el entusiasmo que se nota en los fieles, podemos anticipar que el acto de la noche va a resultar apoteósico, pues la palabra autorizada de don Valentín Herrero, que durante estos días ha sabido caldear el ambiente, ha producido una corriente de animación entre los fieles de esta ciudad y es de esperar, decimos, que en esta noche sabrán culminar una vez más en un desbordamiento de fervor en honor del Corazón de Jesús, máxime en estos calamitosos tiempos que atravesamos, en los que más necesario es acudir al Corazón Sagrado en demanda de auxilio y protección, en desagravio de las ofensas que contra su Divina Majestad se infieren, y en súplica de misericordia y clemencia por los propios pecados y los de todo el mundo. No dejemos pues hoy de acudir ante Jesús Sacramentado y hacer fuerza a su Corazón santísimo para que cese el malestar que hoy nos aflige y reine para siempre la paz que es el distintivo del reinado de Cristo que es Reino de paz y de amor.

#### Devoción al Corazón de Jesús

Hoy es el día escogido por el mismo Jesucristo para que se tribute a su Corazón amantísimo una veneración especial. El se apareció a Santa Margarita María, pidiéndole que ella fuera la propulsora de tan sublime devoción, de manera que muy bien podemos decir que esa es devoción revelada por Dios y no nacida del fervor humano. Ella ha de ser pues muy preferida entre las otras devociones que por ventura podamos tener. Ahora cabe preguntar: ¿En qué consiste la devoción al Corazón de Jesús? Para contestar a esta pregunta, bastaría que fijásemos la atención en esta que podríamos llamar nuestra divina, o sea: El Corazón de Jesús, ardiendo en llamas, coronado de espinas, y rematado con la Cruz. Estas características han de ser para nosotros más que suficientes para deducir la naturaleza de la devoción a éste Corazón adorable.

Ello nos ha de manifestar, que la verdadera devoción, ha de ir acompañada del espíritu de Jesucristo, que es espíritu de mortifi-

cación, y es espíritu de sacrificio, y es espíritu de abnegación de sí mismo. Sería un sarcasmo hacer tarde de ser devotos del Corazón de Jesús y llevar una vida muy contraria a sus máximas, querer pasar por devotos de El, y huir de la Cruz, decir con los labios que le queremos y luego formar con la corte de los que en la casa de Herodes gritaban: «No queremos que éste reine sobre nosotros». Siquiera en este día, tengamos un

rato de reflexión y saquemos para nuestro provecho espiritual, que el que quiera reinar con El, debe conformarse de padecer con El, de ser coronado de espinas como El, de cargar con la Cruz con El, y sobre todo de arder en llamas de amor, por El como en llamas de amor por nosotros, está continuamente ardiendo este Corazón que tanto ha amado a los hombres y en cambio no recibe de ellos sino ingrati- tudes y desprecios.

# HIPICA MAHONESA

(Campo del STADIUM MAHONES)

Domingo 21 Junio. - A las 3'30 de la tarde **6 GRANDES CARRERAS 6** en las que tomarán parte el caballo «Sextius» y la yegua «Newharvent», recién llegados de Palma de Mallorca.

VEÁNSE PROGRAMAS

# NACIONAL PIRELLI, S. A.

DURANTE EL MES DE JUNIO

# REGALA

A TODO COMPRADOR DE UNA CUBIERTA LA CÁMARA CORRESPONDIENTE COMPLETAMENTE

# GRATIS

# Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 18 a las 18.

### Consejo en Palacio

El Gobierno se ha reunido esta mañana en Palacio para celebrar Consejo.

La reunión presidida por el señor Azaña, comenzó a las 10'35, terminando a la 1'30 de la tarde.

A su llegada no hicieron los ministros manifestaciones a los reporteros.

### La comida diplomática

El ministro señor Barcia al salir de Palacio nos manifestó que la comida anual diplomática, tendría lugar esta noche a las nueve horas en el Ministerio de Estado.

### La referencia verbal del Consejo.

Lo que dice el Sr. Ramos. El ministro de Hacienda señor Ramos, en funciones de secretario del Consejo, dió a los periodistas la referencia verbal de la reunión celebrada en Palacio.

El señor Ramos dió la referencia de la siguiente forma:

Con el orden habitual en los Consejos de Palacio, en primer término se trataron los asuntos internacionales que servirán de base de discusión en las reuniones de la Conferencia en Ginebra.

Después se hizo un resumen de la situación interior del país en sus distintos aspectos.

La mayor parte del Consejo se dedicó a la actual situación parlamentaria y al estudio de distintos proyectos de diversos departamentos que se hallan en curso de dictamen y discusión.

### Mañana, Consejo en la Presidencia

Terminada la referencia, el señor Ramos dió a los periodistas que mañana viernes se celebrará Consejo ordinario en la Presidencia a la hora de costumbre.

### Jurado Mixto del ramo de construcción

Se ha constituido en Madrid el Jurado Mixto del ramo de construcción con carácter especial.

Este Jurado Mixto ha de tratar del conflicto pendiente en Madrid y parte de su provincia.

### No acuden los obreros

El Jurado Mixto es pecial del ramo de construcción convocado para hoy una reunión con el objeto de buscar solución a la huelga latente.

A la reunión acudieron los representantes patronales, pero faltaron los obreros.

En vista de ello, el presidente del Jurado Mixto ha convocado una nueva reunión para esta tarde a última hora, en la que serán estudiadas las bases presentadas.

### Las huelgas siguen el curso normal.

Sin noticias de interés para la prensa

Al acudir este mediodía los periodistas al Ministerio de la Gobernación en busca de la cotidiana información, les manifestaron que las huelgas siguen su curso normal.

Añadieron que carecían de noticias interesantes que facilitar a la prensa.

Madrid 19 a las 2.

### Congreso

A las 4'30 declara el señor Martínez Barrio abierta la sesión. Los escaños se ven poco concurridos y las tribunas públicas casi desiertas.

En el banco azul los ministros de Estado y Justicia señores Barcia y Blasco Garzón.

Apruébase el acta de la anterior. El Sr. Carrascal, de la C.E.D.A., se queja de que un escrito del señor Gil Robles aparecido en «Diario de Sesiones», no lo haya autorizado para su publicación en la prensa la previa censura.

Dirige después un ruego al ministro de Estado.

Contesta el señor Barcia diciéndole que no tenía noticia el Gobierno de dicho ruego. Se refiere el ruego del señor Carrascal a la huelga de marinos mercantes españoles en puertos extranjeros.

El ministro de Estado ofrece que en la próxima sesión traerá los documentos pertinentes.

Habla el señor Calvo Sotelo y manifiesta que ha recibido un telegrama del gobernador de Oviedo que le invita por su intervención en el debate de ayer sobre el orden público en España.

†  
**DON FRANCISCO VIVES MURILLO**  
Viudo de Juana Sintés Bals  
Falleció a las siete de ayer tarde a la edad de 79 años  
— E. P. D. —  
Sus parientes y los hermanos Sintés Gelabert; al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan lo tengan presente en sus oraciones.  
El entierro tendrá lugar a las cinco de esta tarde.  
Mahón 19 Junio de 1936.  
Casa mortuoria: Fermín Galán número 17.  
No se invita particularmente

## De Ciudadela

### Crónica de la semana

Solemnísima, como todos los años, la festividad del Corpus en la Catedral. Ofició el Muy Ilustre señor Arcipreste, estando nuestro primer templo completamente lleno de fieles. Predicó el Muy Ilustre Lectoral señor Tuduri. La capilla de música interpretó escogida partitura. La procesión de la tarde fué por el interior del templo.

El domingo se celebró la solemnidad del Corpus en San Francisco, resultando la fiesta muy concurrida.

En San Agustín ha comenzado el Triduo preparatorio a la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, cuyos sermones predica el ya conocido Padre Corrons.

En la espaciosa plaza del Borne se han montado nuevas atracciones, cuyos puestos llenan ya toda el ala que ocupa el Ayuntamiento y el grupo escolar. Se conoce que «San Juan» es una golosina para propios y extraños.

Como estaba anunciado, el Padre Corrons dió tres conferencias en el local de la Juventud Católica Femenina. Con su elocuencia característica trató interesantes puntos dentro del tema general «Acción Católica», logrando cautivar al numeroso auditorio que llenó siempre el espacioso local y siendo sus acertados párrafos subrayados con calurosos aplausos, que esperamos se convertirán en obras fecundas de apostolado.

La festividad de San Antonio de Padua se celebró en San Francisco y Santa Clara, predicando el reverendo señor Florit, presbítero, y M. I. señor Chantre, respectivamente. En San Francisco se bendijo y distribuyó abundante cantidad de pan.

Efectuados los exámenes de fin de curso, salieron los seminaristas para sus respectivos pueblos para comenzar las vacaciones veraniegas.

El sábado tuvo lugar en el Ayuntamiento una reunión de las fuerzas vivas de la ciudad con el Delegado del Gobierno en Menorca, para tratar del interesante asunto del paro obrero.

Nuevamente tenemos lluvias chubascosas en abundancia con gran perjuicio para el campo. Empezada la siega el año resulta mucho mayor y el beneficio nulo. Per sonas ancianas, nos dicen que no recuerdan un año como el actual por sus extravagancias.

EL AMIGO PACO

17-VI-1936.

## Banco de Menorca

En la Junta General ordinaria de accionistas, celebrada el día 17 del corriente, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 de Marzo último, un dividendo activo equivalente al 6 por 100 del capital en circulación.

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas oficinas y en las Sucursales de Ciudadela y Alayor y se hará efectivo contra entrega del cupón n.º 23.

Mahón a 18 de Junio de 1936 - Por el Banco de Menorca. - El Gerente, Camilo Hernández.

OBRA NUEVA INTERESANTISIMA
EL TUBO DE RAYOS CATÓDICOS
SU APLICACIÓN A LA TELEVISIÓN

Por A. VAN SLUITERS.
Traducción de FRANCISCO FRANCO IBEAS.
Precio: TRES PESETAS

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Desfalco descubierto

Una inspección practicada en la contabilidad de la Caja de los Caminos de Lozoya ha puesto al descubierto la existencia de un desfalco que asciende a 360 000 pesetas.

El cajero ha sido encarcelado. Parece que el cajero sustrajo pequeñas cantidades, hasta 60 000 pesetas.

Ya en la pendiente, para reintegrar las cantidades sustraídas, fué apoderándose de sumas mayores con las que especulaba en el juego. Parece que perdió todo el dinero en un frontón de Madrid.

Reunión de agricultores. La anarquía en el campo

En el salón de actos de Acción Popular se reunieron ayer jueves los agricultores de Ciudad Real, Badajoz y Toledo que se hallan en Madrid para gestionar el Gobierno que acabe con la anarquía existente en el campo español.

Asistieron a esta reunión los diputados de la C. E. D. A. Se acordó pedir al ministro de Trabajo que se fije el rendimiento de obreros y que se modifiquen las disposiciones sobre el uso de maquinaria agrícola.

Los reunidos fueron recibidos por el señor Gil Robles, quien les expuso las gestiones realizadas cerca del ministro, diciendo que lo había encontrado bien dispuesto. El señor Gil Robles ofreció a los agricultores la colaboración de la C. E. D. A.

Después los reunidos que eran unos quinientos, se disolvieron pacíficamente. Un gran incendio en Murcia. Murcia. — A las 3'30 de la tarde se declaró un formidable incendio en la antigua casa Cuartel de la Benemerita, habitada hoy por sesenta familias humildes.

El fuego surgió con tanta violencia, que produjo alarma entre los vecinos que alocados buscaban salvarse de la voracidad de las llamas.

Los bomberos y centenarios de personas trabajan para salvar a los niños y a los ancianos. El fuego se propagó a las casas próximas.

Acudieron prestando excelentes trabajos la Benemerita y las fuerzas de Asalto que colaboraron al salvamento. Los bomberos actuaron con celeridad antiafijantes.

Se tropezó con la carencia de agua para apagar el fuego que si que al telegrafiar esta noticia.

Las perturbaciones en el campo. Jerez. — Más de 30 000 campesinos han ido al paro en 24 pueblos de la provincia acatando las órdenes circulares por la C. N. T.

El paro ha surgido por discrepancias en la elaboración de las bases de trabajo en el campo. Los centros de la C. N. T. de las localidades afectadas por la huelga han sido clausurados y los directivos encarcelados.

Huelga general en Cádiz

Noticias de Cádiz dicen que esta mañana se ha declarado la huelga general por solidaridad con los obreros de las almadrabas.

Algunas panaderías abrieron y ante ellas se formaron grandes colas de gente que acudía a proveerse de pan.

El gobernador ha declarado el paro ilegal, habiendo sido detenidos los directivos de los huelguistas.

Han sido clausurados los centros afectados por la huelga, entre ellos la Casa del Pueblo. Los tranvías no circulan y el comercio ha cerrado sus puertas.

A confesión de parte... Asqueado del socialismo. La miseria que ha visto en Rusia

Badajoz. — El ex socialista Ortiz de Zárate ha hecho unas declaraciones públicas, en las que ha manifestado que se ha separado del socialismo y que jamás volverá a pertenecer a dicho partido porque le asquea que haya hombres tan sin conciencia y desaprensivos que se enriquecen a costa de los pobres trabajadores.

Ortiz de Zárate ha vivido 14 meses en Rusia y en sus declaraciones afirma que en el país de los soviets hay más miseria que cuando gobernaban los zares.

Una imitación del sistema francés

Once obreros empleados en una Agencia de Transportes de Madrid se posesionaron esta mañana a primera hora del local secuestrando a un empleado de las oficinas.

El motivo de la incautación de la Agencia por los obreros es, según dijeron, por no abonarles la empresa como obreros de contrata las cantidades por un pleito que ganaron.

La empresa notificó el hecho a la Dirección General de Seguridad acudiendo los guardias de Asalto. Los obreros se negaron a salir. Los guardias penetraron en el local por una ventana, deteniendo al cabecilla del grupo Modesto Alvarez González y desalojando a los restantes.

Corrida suspendida

A causa de la torrencial lluvia caída esta tarde, se ha suspendido la corrida de toros anunciada en la Monumental.

La huelga mercantil en Barcelona. Se garantizará la libertad del trabajo. Barcelona. — En la mañana de ayer, a primera hora, comenzó la huelga mercantil.

La mayoría de las tiendas no abrieron sus puertas. El Centro Autonomista de Dependientes se ve concurridísimo de empleados y dependientes de todos los ramos. El comité de

huelga se ha constituido en reunión permanente. Han sido detenidos varios huelguistas que ejercían coacciones.

El consejero de Gobernación ha dicho que ha tomado las precauciones necesarias estando dispuesto a garantizar la libertad de trabajo a los dueños que quieran abrir y a los dependientes que quieran trabajar. Es optimista esperando una pronta solución.

Más huelgas

En Lérida se han declarado en huelga los cocineros y los camareros, presentando una petición de base pareja a las de la capital.

DEL EXTRANJERO

Match aplazado

Nueva York. — Por el mal tiempo, ha sido aplazado el match anunciado para esta noche, entre Joe Louis y Schmelling. Se celebrará mañana.

Solución de las huelgas en Bélgica

Bruselas. — Se ha llegado a un acuerdo entre patronos y obreros sindicales bajo la presidencia del jefe del Gobierno Van Zeeland sobre los salarios, jornada, vacaciones y reducción hasta la semana de cuarenta horas para las industrias peligrosas o insalubres.

Créese que el lunes reanudarán el trabajo los huelguistas. Fallece Máximo Gorki. Moscú. — Ha fallecido el literato Máximo Gorki.

Las sanciones contra Italia

Londres. — En la reunión del Gobierno ha imperado el criterio favorable al levantamiento de las sanciones contra Italia.

PRENSA ASOCIADA

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan: Día 5 de Mayo

- 1 ternero, 255 kilos, Juan Sintes. 1 id., 23, Blaiseuet Sr. Huguet. 1 idem, 77, U. S. de Colonos. 1 ternera, 100, Juan Vicent. 3 corderos, 34'500, Miguel Borrás.

- 2 corderos, 36, Espeumé Vey. 1 idem, 16, Algendar Orfila. 2 idem, 29, Blutchiquet. 2 idem, 26, Bartolomé Trinidad. 1 idem, 11, Afavare. 2 idem, 35'500, José Carreras. 2 cabras, 19, Blaisermeña. 2 idem, 16, Muralle Nou. 1 cerdo, 66.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 14 de Junio

Fernando Gómez Capó, nació en la calle de Gracia, 5.

DEFUNCIONES

Día 15 de Junio

Miguel Cardona Pons, 21 años, falleció en el predio Turó d'es Fornas (San Clemente).

Día 16

Antonia Terrés Coll, 49 años, falleció en la calle Pi y Margall, número 71.

Día 18

Teresa Orfila Triay, 80 años, falleció en la plaza del Retiro, 1.

Presenta el Presidente de la Cámara, diciéndole que cree que el debate sobre Justicia...

Después de la discusión, se aprueba el artículo cuarto.

El señor Serrano Jover pregunta al Gobierno por qué se han cedido las obras de la cuenca...

El ministro de Obras Públicas se comprometió a informar.

Dice Martínez Barrio. Presidente del Congreso se comprometió a recibir a los periodistas...

Después de la sesión, se ha suspendido el debate.

El señor Serrano Jover pregunta al Gobierno por qué se han cedido las obras de la cuenca...

El ministro de Obras Públicas se comprometió a informar.

Después de la sesión, se ha suspendido el debate.

El señor Serrano Jover pregunta al Gobierno por qué se han cedido las obras de la cuenca...

El ministro de Obras Públicas se comprometió a informar.

Después de la sesión, se ha suspendido el debate.

El señor Serrano Jover pregunta al Gobierno por qué se han cedido las obras de la cuenca...

El ministro de Obras Públicas se comprometió a informar.

Después de la sesión, se ha suspendido el debate.

El señor Serrano Jover pregunta al Gobierno por qué se han cedido las obras de la cuenca...

El ministro de Obras Públicas se comprometió a informar.

Después de la sesión, se ha suspendido el debate.

El señor Serrano Jover pregunta al Gobierno por qué se han cedido las obras de la cuenca...

El ministro de Obras Públicas se comprometió a informar.

Después de la sesión, se ha suspendido el debate.

El señor Serrano Jover pregunta al Gobierno por qué se han cedido las obras de la cuenca...

El ministro de Obras Públicas se comprometió a informar.

Después de la sesión, se ha suspendido el debate.

El señor Serrano Jover pregunta al Gobierno por qué se han cedido las obras de la cuenca...

El ministro de Obras Públicas se comprometió a informar.

Después de la sesión, se ha suspendido el debate.

El señor Serrano Jover pregunta al Gobierno por qué se han cedido las obras de la cuenca...

El ministro de Obras Públicas se comprometió a informar.

Después de la sesión, se ha suspendido el debate.

El señor Serrano Jover pregunta al Gobierno por qué se han cedido las obras de la cuenca...

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS
SALÓN VICTORIA
ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD
DOMINGO: 6'45 y 9'45. - DOMINGO: 3'30, 6'45 y 9'45. LUNES: 6'45 y 9'45
ULTIMA SEMANA DE ABONO
Los abonos no retirados perderán el derecho para la próxima temporada
Un film español de gran risa, pleno de humorismo y despreocupación
RATAPLAN
Interpretación: Francisco Elías. - Música: Maestro Lizcano de la Rosa. - Interpreta: Ansoñita Colomé y Luis Villasil.
PRECIOSAS VISTAS DE MALLORCA
DOMINGO TARDE: Cortejo del obsequio para las coleccionistas de postales.

TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"
Teléfono: Taquilla 140. - Empresa 92
Sábado 20 Junio de 1936. - A las 9'45
PRESENTACION DE
PEPITA MARQUÉS
DIRECTORA Y ANIMADORA DE
ORQUESTINA TERRÉS
CON EL COLOSAL ESPECTACULO
COLISEUM

SALON TRIANON
SABADO: noche a las 9'45
DOMINGO: tarde a las 3'45 y 6'45 y noche a las 9'45
ULTIMAS SESIONES DE ABONO
GRANDIOSO ESTRENO del emocionante drama EN ESPAÑOL
MARTIR DEL HONOR
(ROGER LA HONTE)
Por CONSTANT REMY y GERMANIE ROUER
En la acción del sábado y en la del domingo de las 3'45, se proyectará un caballista tan exto.

PLAZA DE TOROS "LAS ARENAS"
AVENIDA J. A. CLAVÉ
SABADO día 20 de Junio. - A las 9'45 de la noche
REANUDACION DE LA TEMPORADA con el formidable espectáculo arrevistado
HISPANIS ESQUET REVUE
20 celebrados artistas, 20 - Un espectáculo de arte
Indiscutible de ADELITA ESCAMILLA, NIÑA DE LA CRUZ, JUAN ARCOS, CARMELITA ALEGRE, ALFONSO LADRÓN DE GUEVARA, JUAN MIRET
6 HERMOSAS GIRLS ESQUET REVUE 6
Domingo: Funciones tarde y noche. - LUNES: Función de noche.
Espectáculo variado de gran interés y belleza

CASINO DEL CONSEY
SABADO: a las 9'30. - Programa único y extraordinario.
La capeluznante película, NO RECOMENDABLE a ner...
VAMPIROS
(SOMBRA TRÁGICA)
Interpretación de Lionel Atwill y Fay Wray, y la deseada obra
LA DOLOROSA
La mejor opereta del Maestro Serrano por Rosita Díaz
DIA DE SAN JUAN
LOS MISERABLES
A precios popularísimos

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

716 LOS HIJOS DESGRACIADOS

go de lo que ignoro: qué es, sus desdichas, sus luchas, quién fué su esposo... en fin, algo de lo que es natural que sepa y debo saber.

Desde que don León empezó a hablar, Josefina, inclinada la cabeza, parecía presa de gran turbación.

El rubor coloreaba sus antes pálidas mejillas, y las lágrimas parecían prontas a salir a sus ojos.

Las últimas palabras del fabricante la impresionaron. Levantó la cabeza, y mirándole fijamente, replicó como si no hubiera entendido bien:

—¡Algo de lo que debe usted de saber!

—Mejor dicho, de lo que necesito saber— replicó él.

—¡De lo que necesito!— replicó ella con agitación creciente—. Antes dijo que no desconfianza, y esas palabras parecen envolver desconfianza.

—¡No, por Dios! ¡No piense usted en eso!

—Parece que quiere usted decir con ellas: «necesito saber quién es la persona que tengo en mi casa».

—Repito que no es eso. —Entonces... —Ya sabe usted que soy muy torpe, que no

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 713

si hablaba mucho, estaba seguro de que cometería alguna torpeza.

Como no era cosa de entrar en materia desde luego y de un modo brusco, don León empezó diciendo:

—Hoy apenas nos hemos visto. —Es verdad— respondió Josefina—. Como usted se fué a Barcelona...

—Tiene usted razón— respondió a su vez él—: como me fuí a Barcelona...

Y se quedó callado. Ella supuso que iría a hablarle del motivo de su ausencia de aquella mañana.

Peró se llevó chasco. Buscando el modo de llevar la conversación al terreno que le convenía, el fabricante cambió de asunto, y dijo tras una breve pausa:

—Estará usted cansada, ¿verdad? —¿De qué?— preguntó ella. —De trabajar.

—¡Oh, no!

—Trabaja usted demasiado. —El trabajo no cansa cuando se hace con gusto.

—Lo sé, Josefina; sé que se interesa usted por mis negocios como si fuesen propios, y se lo agradezco.

—Cumpla mi deber.

# SECCION DE ANUNCIOS

## Ayuntamiento de Mahón

### Arbitrios municipales

Se participa a los habitantes de la zona libre de este término municipal, que habiendo sido aprobado por el Ayuntamiento el repartimiento por conciertos voluntarios y obligatorios para cubrir el cupo que les corresponde satisfacer por dichos arbitrios municipales, desde el día de la fecha, al 31 de Julio próximo, se procederá en las oficinas de esta administración a la cobranza del período voluntario correspondiente al primer semestre del corriente año.

Mahón a 17 de Junio de 1936 - El Alcalde, Antonio Bosch. - El Administrador, Pedro Prats. 2-5

**MANUEL SINTES ROTGER**  
Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón  
Obras que pueden adquirirse en esta Establecimiento

«El mes de Mayo consagrado a la Santísima Virgen» . . . 1.50  
«Breve mes de Mayo» . . . 1.00  
«Los Siete Domingos de San José y Novena al Santo Patriarca» . . . 1.50  
«Santa Teresita del Niño Jesús» . . . 1.50  
«Una rosa de la infancia» . . . 1.50  
«Historia de su alma» . . . 1.50  
«Devocionario de Santa Teresita del Niño Jesús» . . . 1.50  
«Devocionario de Santa Teresita del Niño Jesús» . . . 1.50  
«El Caballero Cristiano» . . . 1.50  
«El Caballero Cristiano» . . . 1.50

## Imprenta, Librería Papelería y Encuadernaciones

DE

# MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería



Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMAN"  
Y  
"PELIKAN"



COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

MADRID  
Paseo Castellana, 14

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea española

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias. Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz. Servicio fijo entre los puertos de Mediterráneo-Norte de Africa Canarias y Cantábrico-Cádiz Canarias. Con salidas de Barcelona y Bilbao quincenalmente, los jueves, admitiendo carga y pasaje.

Servicios comerciales quincenales Alicante-Valencia-Corurias y Sevilla-Cádiz-Canarias

Linea de Fernando Póo

Servicio rápido mensual, con salidas los días 17 de Barcelona, los 18 de Valencia y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla Algeciras y Tánger y Algeciras-Ceuta

Servicios semanales Melilla Villa Ahucemas-Ceuta y Almería-Melilla

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca. Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Linea rápida Barcelona-Mahón

Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 horas, de Mahón miércoles y viernes a las 19 horas.

Servicio Palma-Mahón

Salidas de Palma los martes a las 20 horas, y de Mahón los lunes a las 20 horas.

Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Melilla-Ceuta

PARA INFORMES:

Delegación de la Compañía.—Juan Mir y Mir, 24.—Mahón

—No tiene usted, ni mucho menos, el deber de sacrificarse por mí.

—No me sacrifico; pero aunque así fuera, estaría obligada a ello por gratitud.

—¡Bah!

—Como todas las personas buenas, usted olvida el bien que hace; pero yo, que he recibido sus favores, no los olvido, no los olvidaré nunca.

Y sonriendo tristemente, agregó:

—Siempre recordaré la situación en que llegué aquí... para compararla con la en que me hallo. Y de esa comparación, ¿qué otra cosa quiere usted que resulte sino profundo agradecimiento?

Sin duda, para apartar la conversación de otro terreno que juzgaba más peligroso, Josefina ponía empeño en extremar las demostraciones de su gratitud, creyendo que, mientras de ella hablara, el fabricante no se atrevería a hablarle de amor; pero con ello, precisamente, y sin sospecharlo, dió al señor Alas ocasión para que le hablase de lo que quería.

El recuerdo del modo como llegó a allí, estaba íntimamente relacionado con su pasado, con las desventuras o injusticias que le llevaron a tan triste situación, y por lo tanto, no pudo sorprenderle que el fabricante dijera:

—Tiene usted razón. Llegó aquí en un estado que no olvidaré nunca; porque me bastó verla para pensar: «esta infeliz es digna de otra suerte muy distinta». Y excuso decirle si después habré tenido ocasión para convencerme de ello.

—¡Es usted muy bueno! —balbuceó ella, conmovida.

—Soy justo —replicó él—, porque cualquiera en mi caso habría pensado lo mismo.

—Sin embargo, muchos antes que usted contemplaron indiferentes mi desgracia, no ya sin ampararla, sino hasta sin compadecerla, sin comprenderla quizá.

—Porque no tendrían alma.

Los dos permanecieron callados unos instantes, hasta que don León dijo:

—Por cierto que nunca me ha hablado usted de su pasado, de las desgracias que la condujeron a la triste situación en que yo la conocí.

Josefina estremecióse y guardó silencio.

—No por curiosidad ni por desconfianza, sino por el mismo interés que usted me inspira— prosiguió el fabricante—, más de una vez he estado a punto de interrogarla acerca de ese pasado que parece tener empeño en ocultar. Hasta esperaba que usted, espontáneamente, me lo revelase; pero, por lo visto, no le he merecido confianza bastante para ello. No me ofendo y respeto, sin conocerlas, las razones que haya usted podido tener para callar; pero hoy, ya que la ocasión se presenta, me atrevo a suplicarle que rompa el misterio de que me rodea, que me revele al-

LA PLUMA DE USO MAS POPULAR

788 de punta Ovalada

ESTERBROOK

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

Mibretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger, Mahón